

----->上接 03 版

在农村，本地女大学生也是参与脱贫攻坚的积极力量。去年暑假，镇党委组织成立了民乐籍大学生脱贫攻坚第三方评估小组。镇妇联作为牵头部门，帮助和引导大学生在接受培训后，就扶贫工作进行调研。在这个小组中，女性占了2/3。我作为镇妇联副主席，同她们一起走村访户。在这过程中，我发现，和男性相比，女性更容易和老百姓建立关系。此外，本地大学生能够使用“苗语”和老百姓沟通。这样，她们就能够更好地将政策这种文件语言转换为老百姓能听得懂的“土话”，以保证政策得到有效落实。

苗绣合作社、生姜合作社，还有类似的月嫂培训班，它们都是一个个同质性小组，在这些小组中，贫困妇女不仅可以学到技能，而且也能够与交流互动中解决彼此的问题。在妇联的组织下，女干部、女性爱心人士、女大学生、贫困妇女都汇聚起来，这就形成了一个大的异质性小组。在小组中，我们的成员有着不同的专业、资源和能力，在妇联的团结带领下，可以在脱贫攻坚中发挥更大的价值，用我们的生命去影响更多的生命。

提升：用助人实现自助

助人的最终目的是为了实现自助。扶贫在我看来就是践行着这一宗旨。不同类型的帮扶合作社，不同类型的技能培训班，这些都是妇联在实现“助人自助”、“授人以渔”。就像苗绣合作社的石文祖大姐所说，只要学到了一门技术，别看一枚小小的绣花针，它也能帮助脱贫致富哩！有不少人说，妇联是实现妇女脱贫的引路人，但我觉得，妇联更是妇女脱贫的同行者，是乡村振兴的建设者。因为我们一起经历，一起体验，一起收获。

在基层，妇女在积极参与脱贫攻坚的过程中也面临着不少问题。首先，扶贫工作强度大，“白加黑”、“5+2”是常态，这在一定程度上不利于女性的身心健康。对有了家庭的女干部而言，她们陪伴孩子、陪伴家庭的时间和精力变少了，长此以往，也会影响家庭关系的和谐。对于像我这样的女干部来说，我们用在正常社交、结交朋友的时间也十分有限。其次，基层女干部知识结构陈旧。特别是村一级的女干部，她们有较丰富的工作经验和能力，但在接受新事物，如信息化办公、政策解读和运用等方面存在不足。最后，激励机制不健全。基层工作条件差，福利待遇少，晋升空间狭窄。

就以上问题，我建议上级妇联更多地关心爱护妇女干部。可以组织成立妇女干部互助小组，让女干部之间彼此分享如何在高强度的工作中舒缓压力，保持身心健康。对缺少时间和精力陪伴家庭的女干部来说，给她们多一点的关心和福利，帮助和有关部门协商好，调整休息时间，在工作不忙时放假，让她们能够陪伴家庭；或者不定期地开展“家庭陪伴日”等主题活动。其次，加强对基层女干部的能力建设培训，开展新媒体使用培训班，在培训过程中收集整理相关工作案例，汇编成册，作为新干部入职培训手册，增强基层女干部。最后，提高福利待遇，拓宽晋升渠道，以保障干实事的基层女干部有足够的成长空间，让她们有盼头、有干劲，在基层岗位上做出实绩。

18至50岁健康女性可参加，含7种大病保险——

湖南省妇联与中国人寿推出“湘女关爱保”

今日女报/凤网讯(首席记者李立 通讯员郑丽萍)“这些年来，经常能够听到女同胞患乳腺癌、宫颈癌、卵巢癌等癌症的事，尤其是贫困地区的农村妇女，根本拿不出那么多的钱去治病……这次咱们妇联联合中国人寿湖南分公司推出‘湘女关爱保’，可以说是为女性身心健康提供了一份有力保障。”4月3日，在“乡村振兴·巾帼先行”湖南省巾帼扶贫公益项目启动仪式暨“湘女关爱保”培训班上，湖南省妇联联合中国人寿湖南分公司推出的“湘女关爱保”保险产品引起

了众多妇联干部的关注。

据悉，“湘女关爱保”针对年满18至50岁的健康女性，每人每年保费50元人民币，针对原发性乳腺癌、原发性宫颈癌等7种女性特定疾病给付2万元保险金，如发生意外伤害、伤残、住院等情况还可给付最多1.9万元的保险金。

湖南省妇联妇女发展部相关负责人表示，湖南省妇联积极探索与中国人寿的深度合作，开发“湘女关爱保”产品，主要是通过保险的形式，来解决贫困“两癌”妇女的救助和家庭困难问题，

助力妇女健康脱贫，也是“两癌”救助模式的一种新途径。

会上，省妇联妇女发展部与中国人寿湖南分公司签订了战略合作协议，中国人寿湖南分公司向2万名贫困妇女捐赠了“两癌”救助公益保险。11个深度贫困县妇联与相应的中国人寿支公司、省女红协签订了公益扶贫合作协议。同时，双方还将探索乡村振兴大战略下的巾帼手工脱贫公益项目，在深度贫困县、革命老区县、少数民族重点片区县等先行试点，实现掌握技能、妇女发展、群众受惠。

省妇联副主席张媛媛在讲话中强调，各级妇联组织要深入贯彻落实党的十九大、全国“两会”精神，以及全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃来湘调研的讲话精神，统一思想，充分认识乡村振兴和巾帼脱贫的重要性；多措并举，积极探索乡村振兴和巾帼脱贫的新途径；凝心聚力，全力推动乡村振兴和巾帼脱贫取得新成效。同时进一步争取支持、加大妇女健康脱贫受益面，进一步加大宣传、增强妇女健康意识；进一步密切合作、推进巾帼扶贫公益项目。

王邵刚调研浏阳妇联改革工作

今日女报/凤网讯(通讯员曾晶)近日，湖南省妇联党组书记、副主席王邵刚带队在长沙浏阳市开展“抓重点、补短板、强弱项”调研，重点了解“会改联”后妇联执委作用发挥，女性社会组织作用发挥及“网上妇女之家”建设等情况。

调研组一行先后前往永安镇心源社区、集里街道神

仙坳社区、浏阳市义工联合会等地，现场查阅资料，与妇女群众面对面交流，了解社区妇联改革、网上妇女之家建设、兼职副主席、执委作用发挥和社会组织引导培育的情况。

王邵刚指出，长沙和浏阳的妇联工作抓住了关键点，争取了党委政府重视，借改革契机从政策上解

决“四缺”问题；突出了工作重点，主要围绕妇联改革创新、妇女发展和妇女维权等重点工作开展活动；创造了工作亮点，坚持党建带妇建，在网上网下共建妇女之家、“社区+社工+社会组织”联动上探索了经验。同时，她要求，要深入学习宣传贯彻党的十九大精神和“两会”精神，特别是与妇联工作有

关的内容，要在学懂、弄通、做实上下功夫；要组织引领广大妇女群众围绕中心、服务大局，在打好三大战役、乡村振兴战略上找准结合点；要深入推进妇联组织改革，继续扩大妇联组织的覆盖面，加大联系广大妇女儿童的力量，在探索执委作用的发挥和网上妇女之家的建设上等重点难点上有突破。

用大数据说话——

湖南妇儿发展规划监测统计系统培训班开班

今日女报/凤网讯(记者罗雅洁 通讯员钟波)如何更准确把握湖南省妇女儿童发展规划监测整体情况?筹备一年，湖南现在有了一个“秘密武器”——用大数据“说话”的湖南妇儿发展规划监测统计系统。3月30日，省政府妇女儿童工作委员会办公室、省统计局联合举办了湖南省

妇女儿童发展规划监测统计系统培训班，来自湖南省高级人民法院、省委组织部、省教育厅等省妇女儿童发展规划监测统计办公室成员单位，省人大常委会、省政协以及各市州政府妇儿工委办公室、各市州统计局相关工作人员等参加培训。省政府妇儿工委委员、省妇联副主

席卢妹香出席并讲话。

卢妹香表示，妇女儿童发展规划监测统计工作是督促各级各部门推进两个规划实施的重要手段。创造性地开展“两个规划”监测统计工作，对于新形势下妇女儿童事业发展具有重要意义。各级各部门要有效建立和运行妇女儿童监测统计系统，

对妇女儿童发展规划的全过程进行监测和评估，对妇女儿童发展进程中各种措施的执行情况、长远目标和阶段性目标的完成情况进行准确、及时、全面地反映，通过监测，发现问题，预测趋势，为妇女儿童事业发展提供重要的决策依据，全面推进两个规划目标的实现。



娘家人日记

文：益阳市赫山区泥江口镇妇联主席 夏丽辉

人情人情，人之常情。正常的人情往来无可厚非，但是，当前的一些“人情”却变了味，甚至完全偏离其本身意义。就拿我所在的泥江口镇来说，在过去，“二胎宴”“生日宴”“结婚宴”等各类红白事层出不穷，大家把办婚丧事当成争面子、比阔气、拼家族、甩资格的竞技场。红白喜事大操大办的陈规陋习成了农村新型贫困的重要诱因，不仅严重阻碍农村发展，更与崇尚节俭文明的社会

三字条约显新意，干部群众刹陋习

新风背道而驰。

针对红白喜事大操大办的陈规陋习，泥江口镇太阳庵村村干部集思广益，结合本村实际情况和有关法律法规政策，经全体村民代表讨论通过，制定了村规民约，并编写成一段朗朗上口的“三字经”，方便群众记忆传播，“娶儿媳，嫁闺女，不攀比，创新意；丧事简，不挑剔，可火化，省土地……”没过几天，这段革除陋习、倡树新风的新“三字经”就在镇里口口相传。

镇里的党员干部更是以身作则，“移风易俗，革除陋习，倡树新风，从我做起”。七里江村村干部蔡利民，80多岁的老父亲蔡爹曾担任30多年的村支书，哥哥是区国土局领导，3月15日蔡利民的母亲病故，昔日同学、战友纷纷打电话要来吊唁，老父亲和兄弟两人一一回绝，只请了些亲戚，父子三人以实际行动倡导丧事简办，文明节俭的新风，在七里江村得到广大群众的一致点赞；镇机关干部罗朝红二胎喜得“千金”，40多岁的夫妻俩

喜出望外，准备大摆宴席庆贺。镇妇联副主席钟玲得知情况后第一时间上门，表达祝福也宣传劝导，罗朝红当场表示：不办满月酒。

如今，泥江口镇15个村、2个社区都有了自已村的村规民约并都成立了“红白”理事会。“婚事新办、丧事简办、余事不办”文明健康的新风尚蔚然成风，镇、村干部用自己的实际行动响应了镇政府“刹人情歪风，树社会新风”的倡议，“孝”“勤”“俭”的新风深入民心。